

鼓楼短视频作品《严复更新了他的账号》获奖

本报讯(记者 莫思予 通讯员 彭辉)日前,由“学习强国”学习平台主办,各省(区、市)和新疆生产建设兵团学习平台协助组织、共同实施的2024年春季全国县级融媒体中心优秀作品征集活动入选作品揭晓。鼓楼区短视频作品《严复更新了他的账号》获奖。

据了解,此前在由福建省委宣传部主办的首届“一县一品”福建影像创意大赛上,《严复更新了他的账号》荣获了金奖。

《严复更新了他的账号》以近代启蒙思想家、翻译家、教育家严复为蓝本,在他170周年诞辰之际推出。视频通过严复手持自拍杆拍摄vlog的创新形式,

“回到”100多年前,重现了严复作为第一批远赴英国学习海军的留学生,面对中华民族生存危机,翻译并整理编著《天演论》等一系列译著,提出了“物竞天择,适者生存”,唤醒国家和民众奋发图强的民族意识的历史场景。

严复的思想与情怀,包含中华民族最强大的精神基因,具有重要的现实意义。目前,《严复更新了他的账号》在各平台总播放量达4000余万次。

“从全省到全国大奖,是对鼓楼区委宣传部、区融媒体中心积极推动宣传创新创优,不断提升媒体宣传影响力的肯定和激励。”鼓楼区委宣传部相关负责人表示。



鼓楼区融媒体作品《严复更新了他的账号》获得大奖。本报记者 池远摄

今起3天福州持续高温

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 王晓佳)受副热带高压控制,今起3天福州将持续高温天气。昨日8时57分,市气象台继续发布高温橙色预警信号。

据福州市气象台预报,接下来3天,福州天气以多云为主,午后至夜晚可能会出现短暂而分散的热雷雨,市区最高气温预计达37℃~38℃。大家要注意防暑降温,尽量避免在上午10点到下午4点外出。如果必须外出,请务必做好防护措施。此外要注意的是,在这样的天气条件下,需要时刻注意森林火灾的重要性。在天气炎热的时候,森林中的可燃物极易被点燃,一旦火势蔓延开来,将难以控制。无论是进入森林游玩还是进行生产活动,都要注意用火安全,切勿随意丢弃烟蒂、火柴等易燃物品。

大学生实践团走进闽侯 为乡村改造出谋划策

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林鑫)暑假到来,福建农林大学金山学院“艺术赋能,古建融新”实践团来到闽侯县南通镇、大湖乡岭头村开展以“文化科技卫生”为主题的暑期“三下乡”社会实践活动。

活动伊始,实践团队员们来到南通镇的多个改造节点进行了实地考察。“在考察过程中,我们与当地居民深入交流,对改造现场进行了详尽的测绘和规划,与村干部、村民共同探讨了确认设计需求,制定了初步的改造方案。”实践团相关负责人告诉记者。

南通镇相关负责人介绍,实践团运用专业技能,制作了一系列实地设计意向图,金鱼灯、导览栏、打卡点以及IP形象等以最直观的方式展现设计构思,让南通镇的历史文化遗产得到更好的传承与发展。

此外,实践团还走近南通镇老人,开展了一项特别的实践活动——为村庄的老人拍摄“时光照片”,以此记录他们的生活点滴,传递青春的关怀与温暖。

长乐区总工会送教上门

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,长乐区总工会推出职工技能提升新模式,在福建永荣锦江股份有限公司举办“助力职工创新创业技能提升培训”系列活动,吸引110余名企业职工参与。本次培训聚焦于基层管理岗位,以线上线下相结合的方式开展。

闽清启动九野小镇 2024 耕读文化季

本报讯(记者 阮冠达)礼乐之乡,耕读传家。为传承弘扬闽清优秀传统文化,增强文化自信与认同感,6日,闽清九野小镇2024耕读文化季活动正式启动。

耕读季贯彻耕读文化主题,为市民游客带来了丰富多样的特色活动:农田中,农趣趣味嘉年华火热上演,参与在水田中插秧、摸鱼、抓鸭子,在田间洒下阵阵欢笑;九野良品超市旁则举行农业科技成果展,省农科院水稻研究所的专家们亲临现场,分享农业科研成果,普及农科知识。

全新推出的以书换蔬活动,同样吸引了很多亲子家庭参与,孩子们拿着自己读过的图书,到摊位上换取自己中意的蔬菜。据悉,本次以书换蔬活动收集的图书将无偿捐赠给东桥小学公益图书馆。

7日,九野小镇内还举办了一场读书分享会,书法家现场赠字。市民游客们分享自己读过的好书,分享阅读的喜悦,交流心灵的感悟。在书法交流现场,活动参与者与书法家面对面交流书法撰写技巧和心得,感知中国传统书法文化的魅力,领取书法家书写的书法作品。

记者了解到,耕读季现场还举行了新华发行集团福州分公司与九野小镇战略合作签约仪式,并为东桥公益读书社九野小镇活动基地授牌。今后,九野小镇将依托合作资源,打造多样化的研学产品和自然田园阅读空间。

讲鼓楼故事 展窗口形象

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

《严复更新了他的账号》创新表达,跟着主播“严复”一起洞察国家兴衰、社会演变;《我们的三坊七巷》走进时光,讲述繁华喧闹之下的文化和故事……这些作品紧扣时代脉搏,涵蕴文化底蕴,在鼓楼唱响振奋人心的时代主旋律。

为时代高歌、为发展鼓劲。今年以来,鼓楼区强化思想引领、不断守正创新,讲好鼓楼故事、传播时代强音,为全力打造现代化国际城市“最美窗口”、奋力推进中国式现代化鼓楼实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

思想引领,“声”入人心

一束微光,照亮幸福鼓楼。“我见过痛哭的面孔,见过破碎的家庭。当然,我还见过受害者眼中重燃的微光……”在市公安局鼓楼分局宣讲员陈雨燕和陈诺的演绎中,“微光”一词有新的诠释和解读。

一张票票,绘出育人新篇。“手捧一张小小船票,登上心中红红的船(唱),这是我英语课程与思政教育融合的一次小小探索……”鼓楼区教育局宣讲员陈晓茹展示的课程片段,让听众看到思政之光。

红色歌曲振奋人心,身边故事扣人心弦,情景代入引人深思。上个月,鼓楼启动迎“七一”“新华杯”党员干部职工宣讲大赛,全区各行各业的数百名宣讲员报名参加。经过16场初赛和1场决赛,一批优秀宣讲员带着一批优质宣讲作品脱颖而出。

这是鼓楼深化“十百千万”理



鼓楼区融媒体大数据平台。本报记者 池远摄

论宣讲模式的一个环节。通过选拔鼓楼区十佳宣讲员,举办百场宣讲比赛,培育千名理论宣讲骨干进基层,引导万名党员干部群众学习宣传贯彻党的二十大精神。

与此同时,鼓楼将进一步发挥“红色小广播”“红色大讲坛”等全区120多支“福小宣”基层理论宣讲小分队作用,擦亮鼓楼区“五进五学”全国基层理论宣讲集体品牌。

当“大理论”融入“小故事”,党的创新理论不断深入人心、落地生根,也进一步激发了鼓楼干部群众干事创业热情。

守正创新,奏响强音

“认出我了吗,我是严复。”画面里,自媒体主播“严复”手持自拍杆出现在三坊七巷的严复故居,感慨道:“距离上次更新,已经是100多年前的事情了……”

短视频一经发布,线上好评不断。网友墨寒星辰说:“形象生动,小朋友很爱看,希望多以这种形式对福州名人进行讲解。”网友豆浆转发:“大家快来看呐,书上的人成自媒体主播了!”网友先生小姐喊话:“不懂就问,这个博主一百多年才更一期吗?不够看啊,催更催更。”

严复170周年诞辰之际,这堂风趣幽默的历史课价值不凡,也是融媒体时代鼓楼区凝心铸魂、唱响时代强音的具体实践。

“我们深入实施‘五大提升行动’,构建全媒体传播格局,努力打造融媒精品力作,优化‘中心+平台’运营模式,推动融媒生态圈建设,不断建强‘家在鼓楼’宣传平台,高质量推动媒体融合深度发展。”鼓楼区融媒体中心主任陈凯说。

今年以来,中心持续深化内容生产机制改革,实现传播效率与质量的双提升,已制作短视频

作品近200条,全网总浏览量超1亿次,45条视频浏览量破百万。

一件件原创融媒产品,通过创新方式、全媒呈现,不断提升着“最美窗口”形象,汇聚起奋进力量。其中,多件视频作品获福建省第二届短视频大赛三等奖、学习强国×bilibili“灯火里的中国年”联合短视频征稿优秀作品等荣誉,短视频《古韵新声绽芳华》《龙行龘龘 欣欣鼓楼》等登上“hola fujian”推特和脸书平台,在海外外收获点赞转发。

赓续文脉,涵育自信

闽都文化延绵千年,是我们自信的底气。

位于鼓楼的三坊七巷起于晋,完善于唐五代,至明清鼎盛,古老的坊巷格局至今基本保留完整,是中国都市仅存的一块“里坊制度活化石”。6月起,“家在鼓楼”公众号开设《我们的三坊七巷》专栏。

公众号上,你可以赏读闽都文化专家撰写的坊巷名居古厝、坊巷名人、坊巷诗联赏析、坊巷民



鼓楼区融媒体演播厅。本报记者 池远摄

建设两岸融合发展示范区

马祖学生来榕过暑假

7月7日上午11时许,随着“吉顺10号”客轮缓缓驶入琅岐客运站码头,“两马”青少年文化体育夏令营代表团的50名马祖代表团团员来到福州马尾,参加为期6天的夏令营活动。

此次夏令营通过“文化研学+体育竞技”多样化形式,搭建海峡两岸青少年交流交往的互动平台。在接下来6天里,马祖代表团将与马尾代表团在福州

开启探索之旅,学习游泳、冰壶等体育项目,体验马尾版画、儒家拳等非遗项目,参观罗星塔、中国船政文化城、三坊七巷等文博场所。

自2015年开办以来,“两马”青少年文化体育夏令营已经成为“两马”青少年交流合作、增进感情的特色文旅品牌。

本报记者 欧阳进权 通讯员 江超云摄影报道

同心同缘 血脉相连 榕台家庭举办交流沙龙

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文)“很感谢我老婆为家庭默默付出,让我们拥抱一下吧”“夫妻相处,互相尊重和体谅至关重要,感谢今天的活动让我有了表达爱的契机”……日前,榕台家庭“同心同缘”交流沙龙在马尾举行,现场爱意满满,互动频频,并举行了“心缘”妇女小组和妇女微家揭牌仪式。

在家风故事分享环节,来自台湾的家庭与马尾各级五好家庭、最美家庭代表们,通过讲述个人的成

长和家庭的发展历程,生动展现了两岸同根同源的血脉亲情。“我是台中人,老婆是福州人,我认为夫妻相处最重要的是互敬互爱,这次交流沙龙让我更加深刻地体会到,两岸文化的交融为家庭生活带来的诸多美好。”在榕创业的台胞郭屹凡说。

在和谐家庭关系营造咨询交流环节,主办方马尾区妇联、马尾区委办邀请国家二级心理咨询师、台胞陈鸣与现场家庭展开互

动,大家踊跃提出在家庭关系中遭遇的困惑与问题,颜鸣逐一解答。

马尾区委办有关负责人说,举办此次活动旨在强化宗亲、乡亲、姻亲、民间信仰“四大纽带”,加强马尾与台湾女性、两岸婚姻家庭互动交流。“心缘”妇女小组和妇女微家成立后,将定期组织开展互动沙龙活动,为大家提供心理咨询、婚姻指导等多元化服务,加深相互了解和深厚情谊,积极为两岸融合发展贡献力量。

连江两岸融合教育馆·场投用

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈成志)近日,连江县黄岐镇两岸融合教育馆·场揭牌启用,它由“两岸融合远教广场”和“两山记忆馆”两部分组成。

据介绍,两岸融合远教广场由两岸设计师团队共同设计,遵循党员群众学用便利、与建设规划相配套、与周边环境相协调的原则,打造以远程教育为核心的党建文化综合性广场。两山记忆馆依托古石民兵哨旧址改建,展陈面积约150平方米,分为“里山外山”“五缘相牵”“海防要地 革命星火”“海上堡垒 红心护航”“互通互融 同向

同行”4个篇章,展陈两岸交流的民间信件、活动照片、音频视频资料 and 老物件等。

黄岐镇党委书记王海峰说,两岸融合教育馆·场以“融合共生”为核心设计理念,通过挖掘当地独有的文化,以怀旧场景及老物件唤起连江和马祖群众的共同记忆,促进两岸民众间的交流。

下一步,黄岐镇将继续向两岸乡亲收集相关老物件,并积极开展两岸民间交流活动,加快黄岐一马祖海峡文化交流中心等对台标志性项目建设,同时盘活大谷村、大建村、后沙片区旅游资源,串联古石村、招手岩公园、望乡亭等景点,助推福马“同城生活圈”建设驶入快车道。

